Zaklady vyuziti korpusu v praxi cjbb75
Jak 1ze v korpusech hledat doklady pro vyzkum morfologie?
Méjme tvrzeni 1:

VSechna ¢eska maskulina v genitivu pluralu maji koncovku na —i.

Mame 6 vzori: pdn/pdanii, hrad/hradii, muZ/muZi, stroj/strojii, predseda/piedsedit,
soudce/soudcil.

Existuji z tohoto pravidla néjaké vyjimky?

Vzpomenete si na né?

Jak jsou obvyklé (jsou to slova z centra/periferie slovni zasoby)?

Jak vyhledat data v korpusu:

Co hledame?

1) tvary genitivu pluralu substantiv maskulin, tedy tvary, které maji znacku (tag):
1. pozice: N jako substantivum (noun)

2. pozice: N jako obycejné substantivum (noun)

3. pozice: M jako maskulinum Zivotné nebo I jako maskulinum neZivotné (inanimatum)
4. pozice: P jako pluradl

5. pozice: 2 jako 2. pad (genitiv)

a zaroven

2) tvary (bez ohledu na velikost pisma - Ic), které nekonci na
Pokrogily dotaz C® | Vlozittag | Vlozit'within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[tag="NN[MI]P2.*" & lc!=".*a"]

Frekvence/Vlastni/lc



Celkem: 1 157 polozek (24 stranek)

(4 ) I O 4

Filtr

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

Ic [lowercase word]
lidi

penéz

dni

obyvatel

pratel

45314
11968
11476
4154
3405

Jak lze vyjimky z vySe uvedeného pravidla dile kategorizovat?

JednodusSe je 1ze rozdélit podle tfi zastoupenych koncovek u prvnich 20:

a) koncici na —i (typ lidi/dni)
b) bez koncovky/ s nulovou koncovkou (typ penéz-0/pidtel-0)

¢) s adjektivni flexi (typ dospélych/zlatych)

Vidime, Ze jsou zastoupeny oba rody, jak maskulina Zivotna, tak neZivotna.

Pozorujme jednotlivé typy z hlediska frekvence:

Jak?

P-filtr



Aplikovat operaci “pozitivni filtr”

Pokrogily dotaz C® | VloZittag | Vlozit'within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

I'I']

[le=".*i

TIP Barevné zvyraznény token s otaznikem v jednoduchém dotazu znamena moznost upfesnit jeho interpretaci.
Pouzijte CTRL/Command a klik pro aktivaci. (dalSitip)

E' Upresnit parametry

Rozsah hledani od: 0 Vychozi atribut:
do: 0 |word v

vietné KWIC lv]
Zvyraznéni shody:

prvni shoda -8

Celkem: 21 polozek (1 stranka)

Filtr  Ic [lowercase word] Freq

1 p/n lidi 45314 ——
2 p/n dni 11476
3 p/n  koni 2265 |
4 p/n bratri 694 |
5 p/n knézi 511 |
& p/n hosti 433 |
Chyby:
poradil . Rozbrecel jsem se a zacal jecet : , TATI/NNMP2-----A----- , JA MUSIM CURAT ! " Coz bylo dost ponizujici
. Podruhé détsky hldsek , ktery se ptal - " Tati/NNMP2-----A----- , co ten pan déld ? " V obou piipadech
Zaskogi nas , kdyZ syn ve $kolce prohldsi -, Tati/NNMP2-----A----- . chtél bych byt holzicka . “ Prohrabneme si stmisté

Jak budeme formulovat dotaz, pokud chceme ziskat doklady, které ani nekon¢i na i, ani se
nesklonuji adjektivné?

[tag="NN[MI]P2.*" & lc!=".*([G1i]][iy]lch)"]



Celkem: 863 polozek (18 stranek)

Fitr word Freq

1 p/n penez 11968 |-
2 p/n obyvatel 4154 N
3 p/n pratel 3405 1w
4 p/n ° 3210 N
5 p/n  mm 3152 W
6 p/n  windows 2279 BN
7 p/n § 2141 Wl
8 p/n times 1082 W
9 p/n m2 859 N

10 p/n nepratel 764 N

11 p/n reuters 508 1§

12 p/n klatov 450 |

13 p/n podébrad 384 1

Co muZeme na zakladé pozorovanych dat fici o slovech s vyjimecnou koncovkou u
maskulin v gen. pl.?

1. Do skupiny s koncovkou —i patii omezeny seznam slov, mezi nimi jsou ov§em
bud’ domaci slova velmi frekventovana, nebo jejich derivaty. Nefrekventovanou
vyjimkou je nesklonny nazev mény/vlastni jméno a/Afghdni (adaptace).

2. Do skupiny bez koncovky patii z doméci slovni zasoby pouze substantiva penize,
sudety a Zivotna (ne)pritel, obyvatel a propria — pluralia tantum (Klatovy,
Podébrady, Karpaty). Dale se objevuji nesklonna piejata/adaptovana substantiva,
zkratky, atd.

3. Adjektivni flexi maji substantiva s adjektivni flexi (radni, mluvci, zloty) a
substantivizovana adjektiva.



K dalSimu procviceni:
Méjme tvrzeni 2:

Vsechna slovesa kon¢i ve 3. osobé singularu indikativu prézentu aktiva na e, 7, &. Mame
5 trid podle kmene pritomného se 4 vzory: nese/pece/bere/maze/umre, tiskne/mine/zacne,
kryje/kupuje, prosi/trpi/sazi, déla. Mame nepravidélna slovesa: byt/je, mit/ma, chtit/chce ...

Existuji z tohoto pravidla néjaké vyjimky?

Vzpomenete si na né?

Jak jsou obvyklé (jsou to slova z centra/periferie slovni zasoby)?
Jak vyhledat data v korpusu:

Co hledame?

1) tvary 3. osoby singularu indikativu prézenta sloves, tedy tvary, které maji znac¢ku
(tag):

1. pozice: V jako sloveso (verbun)

2. pozice: B jako prézens (Zzadna mnemotechnika)

4. pozice: S jako singular

8. pozice: 3 jako 3. osoba

a zaroven

2) tvary (bez ohledu na velikost pisma - Ic), které nekonci na e, i, d

Pokrogily dotaz C® | Vlozittag | VlozZit'within' | Klavesnice | Pfedchozi dotazy

[tag="VB.S...3.%" & lcl=".*[ei4]"]|

Méjme tvrzeni 3:

Vsechna slovesa kon¢i ve 2. osobé singularu indikativu prézentu aktiva na 5. Mame 5
tiid podle kmene pritomného se 4 vzory: neses/peces/beres/mazes/umres,
tiskne$/mines/zacnes, kryjes/kupujes, prosis/trpis/sazis, délas. Mame nepravidélna slovesa:
byt/jsi, mit/mads, chtit/chces ...

Existuji z tohoto pravidla jeSté néjaké vyjimky?

Vzpomenete si na né?



Jak jsou obvyklé (jsou to slova z centra/periferie slovni zasoby)?

Jak vyhledat data v korpusu:

Co hledame?

1) tvary 3. osoby singuliru indikativu prézenta sloves, tedy tvary, které maji znacku

(tag):

1. pozice: V jako sloveso (verbun)

2. pozice: B jako prézens (zadna mnemotechnika)
4. pozice: S jako singular

8. pozice: 2 jako 2. osoba

a zaroven

2) tvary (bez ohledu na velikost pisma - Ic), které nekon¢i na §

[tag="VB.S...2l.*" & lc!=".*3"]

Filtr word

1 p/n
2 p/n
3 p/n

jsi
nejsi
si 409 |

Chyby v desambiguaci:

Vyskytd: 409 | i.p.m.: 3,39 (vztaZeno k celému korpusu) | ARF: 211,55 | Vysledek je promichan

Vybeér Fadki:

jako o€i hradni pani . Wilfred hlasité polkl . J si/VB-§---2P-AA-f6l

uslySely néjaké Sramoceni . Posadila se na vanu a stithala
K nebohému monsieur Leblankovi se to tézko doneslo . Sel
, led se v mZiku zabarvil krvi . Slovensky Gtoénik

Nez se bratr odstéhoval z Anglie do Francie , Sel

vysila CT Sport . Pfiprava Davidu Bicikovi vysla , vybojoval
podzemkou dojel do centra . Kate jesté spala , kdyz

utéct pfipadd dospélé , tak uz fakt nevim, co

jsem si jezdil, ale potom ztratil fidicak a Sel

---2P-AA--6
Si/VB-S---2P-AA--61
---2P-AA=

zdpas svadeély k zivani . Martin se protahl a Sel

prosit , aby sis nechala v§echno vysvétlit, tak to
rozsvitilo . Otfeseny kral vstal ze svého kfesla a Sel

OoooDoooooooooo

“, Vydrz vtefinu , “ fekl Nick a Sel

jen mohl myslet, Ze se na néj divaji viele

nehty na nohou . Myslela jsem , Ze kdyzZ pfestala

pro smrt pii hledani muze , ktery uz byl mrtvy

v Soku drZel ranu a padil smérem ke stfidacce .

nechat proplachnout usi injekéni stfikakou . Sestra mu nabidla,
misto jednicky a dnes bude v brance Sparty pfi utkani

starym klicem odemkl . Zrovna minula sedma réno . V

pod pojmem dospélost predstavit, “ zlobi se Michaela $tastna
pro novy . JenZe na uradé mi potvrdili jen skupinu

ke sténku u kabin koupit pivo v kelimku . Bylo

teda na omylu ! “ Nastvané pfidal plyn . Jeho

sednout na stolicku obZalovanych . PoloZil pfed sebe na zem

odskoCit a vycistit si zuby . Tohle nebylo Charlotté podobné



Méjme tvrzeni 4:

Substantiva typu muZ maji ve vokativu singularu koncovku i (muzi).
Mohou kon¢it i jinak?

Vzpomenete si na néjaky priklad?

Jak vyhledat data v korpusu:

Co hledame?

1) tvary vokativu singularu maskulin Zivotnych, ktera maji znacku (tag):
1. pozice: N jako substantivum (noun)

2. pozice: N jako obycejné substantivum (noun)

3. pozice: M jako maskulinum Zivotné

4. pozice: S jako singular

5. pozice: 5 jako 5. pad (vokativ)

a zaroven

2) tvary (bez ohledu na velikost pisma - Ic), které nekon¢i na i

a zaroven

3) Skloiuji se podle typu muz, coz znamend, ze maji lemma kon¢ici na souhlisku
-mékkou* (?nebo obojetnou).

Pro jednoduchost nechame obojetné souhlasky stranou:

| [tag="NNMS5.*" & lc!=".*i" & lemma=".*[ccdtnjscz|]"]

Frank ( snimas ruku z jeho §ije ) . “ Otte/otec/NNMSS5-----A----- , muzi byvaji po orgasmu Casto nevrlf, takze reakci
Ze jsi pofad nastvany . “, Zvladém to, kdmo/kdmoS/NNMS5-----A---6- . To ona to nezvldda . “ Zamackl cigaretu do
aupadl do travy ., Co to délas, hlapZe/chlapec/NNMS5-----A 2 " Borys se postavil a chtél se vydat dal
a neodvratné sméfovali ke chlapcovu domovu . , Vi§, hlapEe/chlapec/NNMS5-----A ,to, Ze spolu nebydlime , jesté neznamena,
vystavby ujmout . “ Tomu fikdm provéadeét rektélni politiku, otce/otec/NNMS5-----A----- - Musel jsi takovych dostat hodné , mozna Ze ses
slabym, vSe chapajicim Gsmévem fekl :, Chyba, mlddence/mladenec/NNMSS-----A----- , chyba , ted je budete opravdu potrebovat .
s jakymi firmami spolupracovat . Budu potrebovat tvou pomoc, hlapce/chlapec/NNMSS5-----A: . “ Zvedne zrak a pohlédne mi pfes rameno .
? Podivej se na néj . Copak nemas srdce, hlapce/chlapec/NNMS5-----A: ? Mysli trochu . Ja myslim srdcem . A ona
na mé jsou ! dopisy ! co dostdvam:, Zhabélée/zbabélec/NNMS5-----A----- 1 Podvodniku ! ‘ na mé .. jaky trdpeni jsem
Ale jeho dvojnik se odpovédi vyhnul : " Poslys hlapée/chlapec/NNMS5-----A , Zije . Zachranili jsmeji..."
dési zaroven , jen si fvi, ty mdj skvostny samce/samec/NNMS5-----A--—- , pokud k nam penize neproudi zvenéi , tak je
. Stéle soustredéné pracoval na motoru . , Tloustnes, kdmo/kdmo$/NNMS5-----A---6- . “ Alex od rozvodu pribral minimalné dvacet kilo .

Ma tvar kamo koncovku —o?

Co maji spole¢ného ostatni substantiva?



Celkem: 126 polozek (3 stranky)

Fitr word Freq
p/n otce 1066
p/n chlapce 1008
p/n  kamo 405
p/n pitomce 81
p/n blbce 71
p/n starce 43

-~ o g s W N =

p/n mladence 35

=] n/n hratranre 25

Doplnujici otazka: Vidime, Ze vokativ substantiva staiec je starce. Je alternace i/r
v pravidelna? Jak l1ze pouZzit korpus?

Vyhleddme lemmata zivotnych maskulin zakoncena na rec: [lemma=".*fec" &
tag="NNM.*"]. Dale by bylo mozné pomoci pFiltru vybrat pouze vokativy sg.:
[tag="NNMSS5.*"]. Tento postup ndm ale bohuzel Zadna data nepfinese. Mizeme zapojit
lingvistickou fantazii a ptat se, jak bychom oslovili pana, ktery se jmenuje Tomas Kurec, Jan
Mendrec, Adam Sdrec, jak bychom oslovili prvoka, ktery se jmenuje bachorec a koneéné jak
bychom si poradili se slovem mudrec.

Details eft context KWIC Right context
matrix-2012 ¢z drym znamo Mahes je zvano telo-svetio Réan a plamen Réa </s><s> A kdo ja to Mehen,d vzneseny ~ mudrée 7 </s><s> Mehen je podsvetni had jako je u vés Naga Ochranuje boha Réa-Vnitri podstatu. </s><s>
ovarepublika.c . me muset Cekat - myslim lidi obecné - 300 let - to nepfeZijeme - t&ch 300 lel. 20:54° miiZed mé fici ty mudrée fton neni v bontonu, proloZe mné lezou: <fs><s> na nervy lidi, co hiasajl bludy a bludy jsou to véci se
aktualne cz & se mne snaite trapné difamisovat. </s><s> To je opravdu duchaping. </s><s> A co je vasi profesi, ~ mudrée 7 </s»<s> skladaci schiidky napsal(a): </s><s> Béhaji obvykle mui, protoZe, co si budeme namlouv:
cascz . <ls=<s> Pan doktor mé chvili pozoroval, a kdyZ jsem setrval ve své pozici, obofil se na mne: "Toz,  mudrée proc nepisete? </s><s= " Otdlel jsem s odpovédi, a kdyZ napéti uz bylo netnosné, podival jsem se
neZ jsem statil fict "Prosim? </s><s= " zahfm&| na mé pan doktor: "Zas neddvd pozorl </s><s> ToZ, mudrée Jak miiZete je$12 jinak preloZit Amplexus est manum suam? </s=<s> " "Objal jeji ruku®, odpoviddm s

<s> "V svém Zivol@ jsem potkal spousty ...blablabla” (Tekel Ufasin, 20 let) </s==s> A jesié potkas, ty mudrée =ls>=g=> Ty sis tenhle Zivol urCité vybral kuli mudrovani, co? =/s=<s= Neboj, z toho, co led vyvadis, *

normaini ofézku norméing odposdat ? </s><s> KdyZ to neumis, prot: se zde produciujed ? </s=<s>  Mudrée & vy vidile néjaké datum od kdy Cizinec nepovazuje fke 2a sekiu? </s><s> Vy vidite co Cizinec s 18m

vednice.cz 2 fidi, kéZ jednou dolehnou k sluchu viech dobrych lidi. </s=<s> Mas za V, piepocilejsiloposobély  mudrée . </s>=<s> Modrd Sviné mald nebo velké Einska abeceda? </s><s= Cyrilice je rozsypany Eaj? </s><s>

Ooobooooooaoao

aktualne cz 1 svou povedenou panickul </s><s= Ale tentokrat uZ Zadne EUkorytko nebude lakZe co s fim sionsky mudrée ? </s=<s= E15 = Euro = Profit = Kupni sila zékazniki bude v roce 2011... </s=<s> Kupni sila zékazni



S SJ C slovnik s pisovneého jazyka ¢eského

mudrec, mudrena
v. mudrc

SSC slovnik spisovneé ¢estiny

pSJ C Piiruéni slovnik jazyka ¢eského
mudrec, mudrec- v. mudrc, mudrc-.

SsC

mudrc, - m (1. mn. -i, -Ové)
1. moudry Elovék: starovéci mudrcové; kamen mudrcd cil alchymistl, domnéla pralatka viech véci
2. expr. mudriant: vesnicky mudrc; casto iron. ktery mudrc na to piisel?

Hledani konkrétniho slova nebo tvaru slova.

| | | Hledej |
mudrc
déleni: mu-dred
rod: m. Ziv.
jednotné cislo mnozné cislo
1. pad mudrc mudrci, mudrcovéd
2. pad mudrce mudrc(
3. pad mudrci, mudrcovié mudreim
4. pad mudrce mudrce
5. pad mudrci2 mudrci, mudrcové
6. pad mudrci, mudrcovié mudrcich
7. pad mudrcem mudrci



Cestina [ editovat |
vyslovnost |[editovat ]
« IPA: [mudrets]
déleni [ =ditovat ]
» mu-d-fec
podstatné jméno | editovat |
« rod muzZsky Zivotny

sklofiovani [ editovat |

Substantivum singular plural
nominativ |\mudfec mudrci / mudrcove
genitiv mudrce mudrci
dativ mudrci / mudrcovi | mudrcim
akuzativ  mudrce mudrce
vokativ mudrie mudrci f mudrcove
lokal mudrci / mudrcovi | mudrcich
instrumental mudrcem mudrci

Méjme tvrzeni 5:

Kmenotvorna pripona kmene infinitivniho sloves typu délat, mazat, brdt mize byt bud’ —a- (maz-
a-t, d¢l-a-t) nebo —d- (br-da-t).

Volba —a-/-a- podléha pravidlu.
Z pravidla existuji vyjimky.
Vyhledejme v korpusu podklady, o které lze opirat pravidlo a v nichZ Ize nalézt vyjimky.

[lemma=".*at" & tag="VIi.*"]

[lemma=".*at" & tag="Vf.*"]

K jaké tridé a vzoru mohou patrit slovesa, jejichz lemma=".*at".
Existuje néjaky postup, jak odfiltrovat slovesa typu kry¢?

UKOL

1. V dativu singularu maji feminina typu Zena koncovku —e realizovanou jako /e¢/, kdezto feminina
typu riize maji v dativu singuléru (stejné jako feminina typu piser, kost) koncovku —i. Vzpomenete si



na néjakou vyjimku z tohoto pravidla? Svij jazykovy cit overte v korpusu a popiste, jak byste doklady
vyjimky z tohoto pravidla hledali v korpusu.

2. Neutra typu mésto maji v lokalu singularu koncovku koncovku —e realizovanou jako /eé/, ale
mohou mit i koncovku u. Formulujte dotaz v jazyce cql tak, abyste ziskali seznam lemmat substantiv.

3. Neutra typu kure maji v singularu koncovky shodné s neutry typu more a v pluralu koncovky
shodné s koncovkami typu mésto. Existuji dalsi skupiny substantiv neuter, ktera ve flexi kolisaji mezi
uvedenymi vzory, takze napt. maji v genituvu sg. koncovku —a (jako bez mésta) a v genitivu pl. —
(jako bez mor7). Pokud si na zadné nevzpomenete, jak budete formulovat dotaz v nastroji morfio,
abyste nasli odpovéed'.

4.V instrumentalu plurdlu maji koncovku —mi substantiva sklofiovana podle typu kost. Koncovku —mi
(tedy nikoli —ami, -emi, -émi, -imi, -ymi) maji také substantiva, ktera se nesklonuji podle typu kost.
Vzpomenete si na néjaké? Jak je najdete v korpusu?



